1. Ismertesse a valószínűség fogalmát!

Egy „A” esemény valószínűsége az az elméleti érték, amely körül a relatív gyakoriság ingadozik. Formalizáltan:
                                                               f(A)

           A   (   n   (    f(A)   (   g(A) = ------     (    lim   g(A) = P(A)

                                                                 n               n -->
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2. Példák segítségével mutassa be a valószínűség meghatározásának módszereit!
· Klasszikus valószínűség meghatározás: az egyes események valószínűségei egyenlők (kedvező esetek száma osztva az összes lehetséges eset számával)

· Geometriai úton: geometriai alakzatok felületének vagy térfogatának a arányával
· Valószínűség számítási tételek segítségével (feltételes valószínűség, teljes valószínűség, Bayes-tétel) – elemi események ismert valószínűségeiből összetett események valószínűségének meghatározása.

· Empírikus adatokból (matematikai statisztika, leíró statisztika, intervallumbecslés)

· Elméleti eloszlások segítségével: ugyanazon eloszlás írja le több különböző fizikai jellemző változását
· Szubjektív becsléssel – nagyon kis megfigyelési szám és nagy tapasztalat mellett alkalmazzák

3. Ismertesse a feltételes valószínűség fogalmát!

Ha A és B egy eseményalgebra két eseménye és P(B)(0, akkor a 
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hányadost az A eseménynek a B eseményre vonatkoztatott feltételes valószínűségének nevezzük.

 (P(A(B): az A esemény bekövetkezésének valószínűsége azon feltétel mellett, hogy a B esemény már bekövetkezett.

4. Mi a Bayes tétel gyakorlati jelentőssége?
A Bayes-tétel - az okok valószínűségének a tétele:

Jelentősége abban áll, hogy múltbéli tapasztalati adatokból meghatározott valószínűségekből – „a priori” P(Bi) valószínűségekből – lehet következtetni a jövőben bekövetkező események valószínűségére – az „a posteriori” P(Bk|A) valószínűségre.

5. Ismertesse a leíró statisztikai adatfeldolgozás menetét! (6 lépés)

· Osztályba sorolás (folytonos adatok illetve nagyszámú diszkrét megfigyelés esetén)

· A gyakoriságok (fi) megállapítása. Gyakoriság a sokaságban lévő azonos tulajdonságú elemek száma.

· A relatív gyakoriságok (gi) megállapítása
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· Az összegzett (kumulált) gyakoriságok (fi’), illetve az összegzett relatív gyakoriságok (gi’) megállapítása

· Gyakorisági táblázat készítése (fi, gi, fi’,gi’ adataiból)

· A gyakorisági (relatív gyakorisági), illetve összegzett gyakorisági (relatív gyakorisági) hisztogram-ok felvétele (tapasztalati eloszlások elkészítése)

· A középérték mutatók (módusz, medián, átlag) és 
az ingadozásmutatók (terjedelem, szórás) meghatározása.

6. Ismertesse a módusz, a medián és a számtani átlag fogalmát!

Módusz (Mo): 

Az eloszlás legnagyobb gyakoriságú értéke. Folytonos adatok esetén a legnagyobb gyakoriságú osztályt modális osztálynak nevezzük. Megállapítása: a gyakorisági táblázat ( vagy hisztogram )alapján.

Medián (Me): 

a nagyságrend szerint rendezett adatok középső értéke ( páros számú adat esetén a két középső adat számtani közepe ). Páratlan számú adat esetén a középső (

) a nagyság szerint rendezett adatok közül;

Számtani átlag:
Az a szám, amellyel az átlagolandó számértékeket helyettesítve azok összege változatlan marad.

7. Ismertesse a terjedelem, a tapasztalati szórás és a korrigált tapasztalati szórás fogalmát!

Terjedelem (R): 

Az adathalmazban lévő legnagyobb és legkisebb adat különbsége. 

Számítása: 
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Tapasztalati szórás (s), korrigált tapasztalati szórás (s*): 

Az egyes értékek és a számtani átlag eltéréseinek négyzetes átlaga. Számítása:
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8. Ismertesse a valószínűségi változó fogalmát!
Azzal jellemzi a véletlen tömegjelenséget, hogy konkrét értékeit különböző valószínűségi értékkel veszi fel. Lehet diszkrét vagy folytonos. Jele: (
9. Ismertesse a Pk valószínűségeloszlás függvény tulajdonságait!

A pk valószínűség eloszlás a ( diszkrét valószínűségi változó eloszlást jellemzi, megadja hogy a változó a lehetséges értékeit milyen valószínűséggel veszi fel:

pk = P((=k)

pk tulajdonságai:

· 

,mivel k összes lehetséges értéke teljes eseményrendszert alkot.

· 0( pk (1 (Kolmogorov I. axiómája alapján)

· P(a((<b)= 

, ahol a<b.

10. Ismertesse az f(x) és F(x) közötti összefüggést!

F(x) eloszlásfüggvény: megadja, hogy a ( valószínűségi változó mekkora valószínűséggel vesz fel egy adott x-nél kisebb értéket, azaz F(x)=P((<x).

Az f(x) sűrűség függvény az F(x) eloszlásfüggvény deriváltja: f(x)=F'(x).

Az f(x) sűrűségfüggvény segítségével meghatározható a valószínűségi változó (a, b) intervallumban való előfordulásának valószívűsége: 
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F(x) és f(x) kapcsolata:
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P(a(((b)=F(b)-F(a)=
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11. Ismertesse a binomiális eloszlás előfordulási területeit! (példa is)

A binomiális eloszlás az alternatív kimenetelű eseményekre jellemző diszkrét eloszlás:

„A” esemény, valószínűsége: P(A) = p, 

„
[image: image10.wmf]A

” komplementer esemény, valószínűsége: P(
[image: image11.wmf]A

) = 1– p = q. 

A kísérletet n-szer egymástól függetlenül megismételjük. Ilyen kísérletekben legyen ( valószínűségi változó értéke az A esemény  bekövetkezéseinek száma.
 Pénzfeldobás ( fej vagy írás)
 selejt-nem selejt termék esete

 fiú vagy lány

12. Ismertesse a Poisson eloszlás előfordulási területeit!
A Poisson eloszlást kis valószínűségű, vagyis ritka események eloszlástörvényének is nevezik, mivel ezzel ez eloszlással írhatók le az un. véletlen pontelhelyezkedések, vagy egy adott időtartam alatt bekövetkezett véletlen események száma.

Alkalmazásának területei:

· Bizonyos esetekben a binomiális eloszlás helyettesíthető a Poisson eloszlással ha a mintaszám elég nagy és az alternatív esemény valószínűsége elég kicsi. (ha: n>20; p(0-hoz)

· meghatározott időszakra vonatkozóan bizonyos véletlen események bekövetkezési gyakoriságának modellezésére:

· telefon központokba beérkező hívások száma,

· árhullámok száma,

· balesetek száma,

· születések, megbetegedések száma,

· adott hosszon, felületen, térfogatban való véletlen pont elhelyezkedések, ill. összetételi arányok matematikai leírása:

· szövethibák száma,

· gépelési hibák száma,

· csillagok térbeli elhelyezkedése

· mazsolás kalácsban a mazsolák száma

13. Ismertesse az exponenciális eloszlás sajátosságait!

· Emlékezet nélküli folyamat, azaz a múltjából nem lehet következtetni a jövőbeli viselkedésére.(telefonfülkés példa, ha már 3 perce várunk, attól még lehet, hogy másik 3 percet várunk.)
· Szórása azonos a várható értékével

· A várható érték alatti érték bekövetkezésének valószínűsége 63,21% (karakterisztikus élettartam), azaz a várható érték nem a legvalószínűbb érték.
14. Ismertesse a Gauss eloszlás előfordulási területeit!
· Arányos skálán mérhető termékjellemző (pl. szélesség, hosszúság) és technológiai paramétere (pl. hőmérséklet, nyomás) matematikai modellezése
· Több tényező összegződése révén előálló mennyiség eloszlásának modellezése (pl. testmagasság, munkabérek) (a központi határeloszlás tétele folytán az mgmt szakterület jelentős részben ezt használja.)
· Véletlen jellegű mérési hibák matematikai leírása

· Technológiai folyamatok irányítási algoritmusának kialakítása (pl. számtani átlag alapján történő szabályozás)

15. Ismertesse a standardizálás lényegét!

Adott egy tetszőleges normális eloszlású valószínűségi változó N((,() A Gauss függvénynek nincs zárt alakos primitív függvénye, azaz nem lehet kiintegrálni, csak numerikus módon közelíteni. Az összekötő kapocs az egyszer már kiszámított értékek és a mindenkori adott N((,() eloszlás között a standardizálás.

A normális eloszlással történő gyakorlati számításokat jelentősen megkönnyítjük, ha az 
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transzformációval az x változó helyet bevezetjük az u változót, s az így kapott standard normális eloszlás valószínűségi függvényeivel számolunk.
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A standard normális eloszlás jelentőségét az adja, hogy bármely N((,() eloszlás F(x) eloszlás függvénye mindig kifejezhető az N(0,1) eloszlás ((u) eloszlásfüggvényével:

F(x)=((u)

Mivel a standard normál eloszlás 0 körül szimmetrikus, ezért: ((-u)=1-((u)

16. Ismertesse a döntési modell alapelemeit!
Döntés:

szabad választás legalább két cselekvési változat között.

Döntéshozó: 

az az egyén vagy csoport, aki(k) a cselekvési változatok közül választ egyet. A döntést hozó választását az elérendő cél motiválja.

Cselekvési változatok, stratégiák (si): 

a döntést hozó rendelkezésére álló erőforrások bizonyos formában való felhasználása – tehát azok az akciók, amelyek közül szabadon választ egyet.

Tényállapotok (tj): 

olyan események, amelyek nem a cselekvési változat tényezőinek hatására következnek be, de a cselekvési változat következményére hatással vannak. A tényállapot a döntést hozó által nem, vagy csak részlegesen szabályozható változók együttese – a döntéshozótól függetlenül ható tényezők.

Következmények, eredmények (oij): 

egy cselekvési változat és egy tényállapot együttes hatásának eredménye.

Tényállapotok valószínűségei p(tj): 

A külső körülmények, tényállapotok (események) jelenlétének vagy későbbi bekövetkezésének megállapítás vagy előre jelzése teljes bizonyossággal nem lehetséges, csak bizonyos valószínűséggel.

Döntési kritériumok: 

a döntési kritériumok, azok a szabályok, amelyek alapján az egyes döntési osztályokban (biztonságos, bizonytalan, kockázatos) döntést hozunk. A döntési kritérium a fenti döntési tényezők felhasználására ad előírásokat a cselekvési változat kiválasztásához. 
Döntési osztályok: 

a döntési osztályokat a tényállapotokra vonatkozó valószínűségek alapján állítunk fel. Három döntési osztályt szokás megkülönböztetni:

· bizonytalan,

· kockázatos és a

· biztos döntések osztálya
17. Milyen kritériumok alapján dönt bizonytalan körülmények között?

A bizonytalan döntések osztályába tartoznak azok a döntési problémák, amelyekben nem ismerjük a tényállapotok valószínűségeit. A bizonytalan döntések osztályában nincs egységes döntési kritérium.

Wald - kritérium (minimax vagy maximin kritérium): 

minden egyes cselekvési változat esetében a legrosszabb következményt tekintve, ezek közül a legjobbat, azaz a relatíve legkisebb rosszat választja.


Óvatos pesszimista

	
	t1
	t2

	s1
	500
	-100

	 s2
	-250
	750


  -100
  -250
Savage-kritérium: 

az un. minimális regret (megbánás) kritériuma. 

Pszichológiai alapja az elmulasztott lehetőségen érzett megbánás. A regret mértéke az adott körülmények közötti optimális és a tényleges döntés közötti különbség a következmények értékében mérve. A regretmátrixra ezután a Wald-kritériumot alkalmazzuk: a legkisebb rossz regretet választjuk. 

(Az egyes tényállapotoknál minden stratégia esetén az elmaradó hasznot számolja és az elmaradó haszon értékek alapján a Wald kritérium szerint dönt)

	
	t1
	t2

	s1
	500
	-100

	 s2
	-250
	750


Laplace-kritérium: 

e szerint ha nincs elégséges indokunk a különböző események bekövetkezési valószínűségének megállapítására, akkor legcélszerűbb, ha minden egyes eseményt azonos valószínűséggel tekintünk. 

(Egyforma valószínűséget tulajdonít minden tényállapotnak)

18. Ismertesse a mintavétel és a következtetés során elkövethető hibákat és azt is, hogy hogyan küzdhetsz ellene!
	
	Sokaság

	
	„Jó”
	„Rossz”

	A minta minősítése

a sokaságról
	„Jó”
	Nincs hiba 

	Másodfajú hiba 

	
	„Rossz”
	Elsőfajú hiba 
	Nincs hiba 
e


másodfajú hiba

 megbízhatósági szint vagy konfidencia szint

 kockázati szint vagy szignifikancia szint 

     elsőfajú hiba  ( = 1-(
e – döntés erőssége 

       - Ha mintaszám nő, az  és a  is csökken

       - Ha az  nő, a  csökken

       Megoldásnál a racionális határ gazdaságosság.

Az elkövethető hiba kétféle lehet: elsőfajú hiba és másodfajú hiba. 

Az ELSŐFAJÚ HIBÁt csak igaz hipotézisek vizsgálata során követhetünk el. Akkor fordul elő, ha igaz hipotézist a minta alapján nem fogadjuk el. Az elsőfajú hiba elkövetkezésének valószínűségét (-val jelöljük, és értéke egy adott próba során tetszőlegesen kicsire csökkenthető.

A MÁSODFAJÚ HIBÁt csak hamis hipotézisek vizsgálata során követhetünk el. Akkor keletkezik, ha a hamis hipotézist a minta alapján nem utasítjuk el. Értékét egy adott próba során kiszámíthatjuk.

Megjegyzendő, hogy (+((1

Három megoldás a másodfajú hiba csökkentésére:

· mintaszám növelése (( is csökken)

· tűréshatárok csökkentése (azaz ( mövelése árán)
· többelemű átlagérték alkalmazásával (többszöri mintavétel)
19. Ismertesse a becslés Fisher féle kritériumait!

· torzítatlan becslés: A becslés torzítatlan, ha az ezzel előállított értékek a becsült érték körül ingadoznak.

· konzisztens becslés: Konzisztensnek nevezzük a becslést akkor, ha ingadozása a becsült paraméterérték körül a minta elemszámának növelésével egyre csökken.

· Hatásos becslés: Két becslés közül a kevésbé ingadozót, azaz a kisebb szórású becslést nevezzük hatásosabbnak. (két becslés közül az a hatásosabb, amely kisebb szórással ingadozik a becsülni kívánt paraméter körül)

· Elégséges becslés: Egy becslés elégséges, ha az lényegében minden információt tartalmaz a paraméterre vonatkozóan.

20. Ismertesse az alapvető becslési módszereket!

Pontbecslés

· Maximum likelihood módszer: a likelihood függvény felállítása, ami a mintaelemek együttes sűrűségfüggvénye

· Legkisebb négyzetek módszere – a regeressziószámításnál is alkalmazott módszer a illeszkedő pl. sűrűségfüggvény paramétereinek meghatározására, az eltérések négyzetösszegének minimalizálásán keresztül.
· Momentumok módszere

· Grafikus paraméter becslés – valamilyen módon (pl. „kiegyenesítjük” az eloszlásfüggvénytogartimizálással) és az adatpárokat az így kapott kooridinátarendszerben ábrázoljuk. Az így kapott egyenes paraméterei (meredekség ill. koordinátatengely metszéspont már) leolvasható.
Intervallum becslés

Csak folytonos, normál eloszlású valószínűségi változókra értelmezett. Ismert szórás esetén a várható érték adott intervallumba esésének valószínűségét lehet megadni tetszőlegesen kicsi első fajú hibával. Az intervallum hossza függ a minta nagyságától és az alapsokaság szórásától. 
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Ha az intervallumra csak alsó korlátot akarunk megadni, akkor  μ> 
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21. Ismertesse a hipotézis vizsgálatok általános menetét!

Statisztikai hipotézisen a vizsgált sokaságra vagy ennek paramétereire vonatkozó valamilyen feltevést értünk.

Általános menet:

· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása (F-próba, Cochran-próba, u-próba, t-próba)

· Felállítjuk a nullhipotézist és az alternatív (ellen) hipotézist. (a két hipotézis egyszerre ne lehessen igaz)
· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Meghatározzuk az elfogadási és elutasítási tartományt.
· Számított érték meghatározása a minta adataiból

· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Az előző pont értelmezése a szakmai hipotézisre

Típusok:

Nem paraméteres próbák

 Illeszkedésvizsgálat 
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Paraméteres próbák – szórások összehasonlítása

 Két normális eloszlást követő val. változó szórásnégyzetének összehasonlítása: F-próba

 normális alapeloszlásból származó, azonos darabszámú mintákban talált legnagyobb szórás vizsgálata: Cohran próba

Paraméteres próbák – középértékre vonatkozó próbák

 Egymintás u próba: ismert alapsokasági szórás vagy nagy minta (n>30)

 Egymintás t-próba: ismeretlen alapsokasági szórás

 Kétmintás u-próba: ismert alapsokasági szórások 
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 Kétmintás t-próba: ismeretlen alapsokasági szórás, de feltehető a szórások egyezése (ennek vizsgálata a t-próbát megelőző lépés F próbával)

22. Ismertesse a χ2 próbával való illeszkedésvizsgálat menetét!

Alkalmazás: ismeretlen eloszlásfüggvény típusára készült hipotézis ellenőrzésére. =nem paraméteres, tehát nem keressük pl. a szórását vagy várható értékét, csak azt akarjuk tudni, hogy ebben az esetben normális eloszlásról van-e szó.
Csapdák: 
· az adott osztályhoz tartozó számított értékekhez kellhet egy kicsi eloszlás számítás is. (pl. n= 60 elemű mintában az átlag és a korrigált tapasztalati szórás adódott, jöhet-e a minta normális elszolásból?)

· Az osztályok közül az elsőnél és az utolsónál az intervallum a - ∞- 1. osztály felső határa ill. az utolsó osztály alsó határa  + ∞ tartományra vonatkozik.

· A χ2 nem szimmetrikus.
· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása = 
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· Felállítjuk a nullhipotézist H0: F(x)

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból
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Ahol:
DF: a szabadságfok


fi: a tapasztalati gyakoriság


Fi: az elméleti gyakoriság


r: az osztályok száma


l: a becsült paraméterek száma

· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

[image: image23]
· Döntés a nullhipotézisről 
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· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre.
23. Ismertesse
 az F próba alkalmazásának menetét!

Alkalmazás: két független, ismeretlen μ és σ értékellel jellemzett normális eloszlás szórásának összehasonlítására szolgál. A cél annak az eldöntése, hogy konkrét folyamatoknál a  két mintavétel adatai között csak a mintavétel játszott szerepet, vagy valami történt közben a rendszerrel, ahonnan az adatokat vesszük.
Csapdák:

· Mindig a nagyobbik S*-ot tedd a számlálóba

· Ha  
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, de n2 > n1, akkor is az legyen az F táblázat DF1-es része, amelyik a nagyobb S*-hoz tartozott.
Menete:
· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

Statisztikai próba kiválasztása -  F-próba
· Felállítjuk a nullhipotézist H0:
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 (két normális alapeloszlású minta esetén)
· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

F-próba:
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· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre.
24. Ismertesse a Cohran próba alkalmazásának menetét!

Alkalmazás: több mintavétel esetén a szórások között talált érték tekinthető-e a többibvel azonos eloszlásból származónak. (azaz mintavételi hibáról van-e szó vagy közben elállítódott a gép.)

Csapdák: Csak azonos mintasszámra alkalmazható, ha eltérő a mintaszám, akkor Bartlett próbával mehetnénk.
· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása: Cochran-próba

· Felállítjuk a nullhipotézist

Cochran-próba:

H0:s1*2=s2*2  illetve n1=n2=…nr (több normális alapeloszlású minta)

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

Cochran-próba:
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· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre, és megtesszük a konkrét intézkedést

25. Ismertesse az egy mintás u próba alkalmazásának menetét!

Alkalmazás: ismert az alapsokasági szórás és szeretnénk eldönteni, hogy a sokaság várható értékére tett hipotázisünk helytálló-e.
Csapdák:

· Az elején döntsd el, hogy egy vagy kétoldali intervallumról van szó, ha kétoldali, az intervallumba esés valószínűsűgűnek elsőfajú hibáját (azaz az α-t) felezd el és ezt keresd a táblázatból.

· Mindig rajzold fel a Gauss görbét és írd rajzold bele ukr-t és usz-t. Ha nagy zöldséget számoltál, itt azonnal látod.

· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása u-próba (ha egy folytonos, feltételezetten Gauss eloszlású alapsokaságod van, ismert a σ vagy n kellően nagy (n> 30)
· Felállítjuk a nullhipotézist  Egymintás u-próba:
H0:(=m0   feltétel, hogy ( ismert vagy n(30

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

Egymintás u-próba:
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· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre, és megtesszük a konkrét intézkedést

26. Ismertesse az egy mintás t próba alkalmazásának menetét! 
Alkalmazás: normális eloszlású alapsokaság várható értékére vanatkozó feltevés jogosságának igazolására, ha egy mintád van, a σ nem ismert és a mintaszám kicsi (n< 30)
Csapdák: 

· Az elején döntsd el, hogy egy vagy kétoldali intervallumról van szó, ha kétoldali, az intervallumba esés valószínűsűgűnek elsőfajú hibáját (azaz az α-t) felezd el és ezt keresd a táblázatból.

· trükkös kérdés: pl. feltehető-e α = 5%-os szignifikancia szinten, hogy a T-72-es harckocsi max. Sebessége kisebb az új amerikai harckocsik sebességénél, azaz 45 mp/h-nál? Mivel az új harckocsi érdekel minket, a kérdés az, hogy ennek a sebessége nagyobb-e 1-α valószínűséggel, mint a T-72-esé, azaz a Gauss görbe alsó részén vagyunk, ie. minden érték negatív.

· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása: t-próba, 
· Felállítjuk a nullhipotézist - Egymintás t-próba:
H0:(=m0

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

Egymintás t-próba:
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· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre, és megtesszük a konkrét intézkedést

27. Ismertesse a 2 mintás u próba alkalmazásának menetét!

Alkalmazás: Adott két független sokaság ill. az ezekből vett két minta. Azt vizsgáljuk, hogy jogos-e a nullhipotézisünk, miszerint a két sokaság középértéke azonos. Jelen esetben a két alapsokaságra a szórások ismertek, vagy a két mintaszám kellően nagy, tehát a szórás a korrigált tapasztalati szórással közelítető.
Csapdák: 
· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása (F-próba, Cochran-próba, U-próba, T-próba)

· Felállítjuk a nullhipotézist

Kétmintás u-próba:
H0:(1=(2  feltétel, hogy (1 és (2 ismert vagy n1(30 és n2(30

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

Kétmintás u-próba:
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· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre, és megtesszük a konkrét intézkedést

28. Ismertesse a 2 mintás t próba alkalmazásának menetét!

Alkalmazás: Adott két független sokaság ill. az ezekből vett két minta. Azt vizsgáljuk, hogy jogos-e a nullhipotézisünk, miszerint a két sokaság középértéke azonos. Jelen esetben a két alapsokaságra a szórások azonosak..
Csapdák: Ha nem azonos a két szórás, ekkor  nem jó a kétmintás t-próba, Welch próbát kéne használnod.. Azaz előbb a szórásokra engedj rá egy F próbát, mielőtt a t-próbát csinálnád.
· Szakmai megfontolások alapján felállítjuk az igazolandó hipotézist

· Statisztikai próba kiválasztása két mintáa t-próba
· Felállítjuk a nullhipotézist

Kétmintás t-próba:
H0:(1=(2   feltétel, hogy (1=(2 ( előzetesen F-próba elvégzése

· Meghatározzuk a szignifikancia szintet (az (–t), a mintanagyságot és végrehajtjuk a mintavételt

· Elfogadási és elutasítási tartomány meghatározása

· Számított érték meghatározása a minta adataiból

Kétmintás t-próba:


[image: image34.wmf]2

;

2

1

2

2

2

1

2

1

2

1

-

+

=

+

-

=

*

*

-

-

n

n

DF

n

s

n

s

x

x

t

sz


· Számított érték és az elfogadási ill. kritikus tartomány összehasonlítása

· Döntés a nullhipotézisről

· Értelmezzük a nullhipotézisről hozott döntés eredményét a szakmai hipotézisre, és megtesszük a konkrét intézkedést
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� a hipotézis vizsgálatok általános menetét kell alkalmazni.
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